Posudek vedoucího diplomové práce


Vysoká škola: Univerzita Palackého v Olomouci
Fakulta: Právnická
Katedra: Evropského práva
Autor:  Michaela Zdřálková
Téma diplomové práce: Společná zahraniční a bezpečnostní politika a její vývoj po Lisabonské smlouvě                                         
Vedoucí diplomové práce: doc. et doc. JUDr. Naděžda Šišková, Ph.D.
Akademický rok: 2013/2014


     Po seznámení s obsahem a formální stránkou předložené diplomové práce konstatuji:

     Diplomantka si zvolila velice aktuální a méně probádané téma. Proto s ohledem na náročnost zkoumané látky a její nejednoznačné hodnocení v odborné literatuře již samotný výběr tohoto tématu ze strany autorky zasluhuje ocenění.
     Práce je celkem logicky uspořádána a přehledně členěna až na malou výjimku – viz dále.
     Výklad je zahájen úvodem, který přibližuje cíle, výzkumnou otázku a určuje pracovní hypotézu. Zde podle mého názoru schází zmínka o použité metodologii.
      Dále jsou zařazeny 4 kapitoly a závěr.
     První kapitola obsahuje retrospektivní ohlédnutí za vývojem společné zahraniční a bezpečnostní politiky od jejího vzniku (Maastricht) až po smlouvu z Nice. Je důležité, že výklad se neomezuje pouze na popis vývoje, ale taktéž zahrnuje i analýzu povahy mezivládních pilířů (avšak v rámci tohoto  rozboru schází zmínka o absenci pravomocí Soudního dvora a dopadů na jednotlivce v podobě neexistence přímého rozsahu).
     Gros práce je obsazeno v dalších částech práce. Zejména kapitola 2  je věnována změnám, jež přinesla Lisabonská smlouva ve vztahu k SZBP. V této souvislosti kladně hodnotím zejména pasáže věnované důsledkům získání právní subjektivity ze strany EU a jejímu diplomatickému ukotvení.
      Další kapitola s názvem „Institucionální změny v oblasti SZBP po Lisabonské smlouvě“ je klíčová pro uchopení uvedené problematiky. Mám za to, že v rámci této části diplomové práce podkapitola 3.1. věnována Předsedovi Evropské Rady je poddimenzována. Totiž přiblížení jeho postavení v rozsahu okolo jedné stránky neumožňuje hlubší analýzu. Zejména nepřináší odpověď na otázku, zda ustoupení od dřívějšího rotačního principu, umožňujícího každému státu vykonávat předsednictví, bylo opodstatněno nebo ne. Proto očekávám, že diplomantka zhojí tento nedostatek během ústní obhajoby.
      Kladně oceňuji další části práce, jež přinášejí soudu do fungování Vysokého představitele Unie pro zahraniční a bezpečnostní politiku (podkapitola 3.2.) a Evropské služby pro vnější činnost (podkapitola 3.3). Zde je nutno zvlášť uvést, že se skutečně jedná o naprosto nové a dynamicky se vyvíjející instituty evropského práva, přičemž jejich hodnocení v právní literatuře ještě není dostatečně vykrystalizováno a je pouze pozvolně reflektováno.  Proto lze jednoznačně ocenit samostatný přístup autorky k analýze těchto otázek (ačkoliv na některých místech převažuje politologický výklad).
[bookmark: _GoBack]      Naopak poslední 4. Kapitola s názvem „ Změny v oblasti sjednocování mezinárodních smluv po LS“ je laděná ryze právním způsobem. Tato kapitola správně poukazuje na právní problémy vyplývající s nejednoznačných formulací v této oblasti v rámci změn přinesených Reformní smlouvou.
Rovněž lze souhlasit s argumentací autorky co se týče návrhů příslušných změn.
     Závěr je vyhrazen shrnutí a konkluzím autorky.
     Diplomová práce je napsána jasně, srozumitelně a čtivě. Autorka použila velké množství zahraničních a českých pramenů. K formální stránce práce výhrady nemám.
      
     Na základě výše uvedeného, doporučuji diplomovou práci k ústní obhajobě a navrhuji ji hodnotit klasifikačním stupněm „B“.
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